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Odpowiedzi do zadan zamknietvch
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Schemat punktowania zadan otwartyvch

Zadanie 14. (2 pkr)
Dwa okregi o srodkach 5|1 S, s styczne zewnetrznie w punkcie 4. Poprowadzono prostg
styczng do obu okregoéw odpowiednio w punktach B 1 C (patrz rysunek). Wykaz, ze kat BAC
jest prosty.

Odcinki S,B 1 §5,C sa rownolegle, bo styczna do obu okrggow jest prostopadia do promieni
poprowadzonych do punktow stycznosci, stad |«;CBS1A| +|<J:ASEC‘ =180°.

Miara kata srodkowego w okr¢gu jest dwukrotnie wigksza od miary kata dopisanego opartego
. 1 1 .

na tym samym fuku, wiec ‘{CBA| = E|{BS1A| oraz |«;EBCA‘ = 5|{CS2A| stad wynika, ze

|«:ECBA| +|«;CBCA| =90°.

Suma miar katow wewng¢trznych trojkata jest rowna 180°, zatem |«;EBAC | =90°.
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Schemat oceniania I sposéb rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ...vvviinriiiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiassaiinssassnsessssnsessssssssssssssenanes 1 punkt
gdy:

e zauwazy, ze odcinki S,B i §,C sa rownolegle oraz wykorzysta twierdzenie, Ze miara
kata srodkowego w okregu jest dwukrotnie wigksza od miary kata dopisanego
opartego na tym samym tuku. Wystarczy, ze zapisze np.: |{BSIA|+‘{ASEC| =180°

| CBA| = |85, 4] oraz [<BCA| =2 |CS, 4]

Zdajacy OfFZVIMUJE ...ouuviniiiiiiiiiiiiniieiiiiiaietieiisiiassssessisssssssseessinssensntnsns 2 punkty
gdy:

e przeprowadzi pelne rozumowanie np.. zapisze ze, ‘«;CCBA|+|{BCA|=90°, wiec
|«BAC|=90°.

I1 sposéb rozwiazania

Trojkaty BSA 1 CS,4 sa rownoramienne. Zatem |«:ESIBA| = |«:ES1AB| =q  oraz
|« CAS,|=|«A4CS,|= B

Odcinki S, B 1 .5,C sa prostopadle do stycznej, stad ‘«;CABC| =90°-a ,
Niech ‘«:EBAC' =y.

Katy ABC, BCA 1 BAC s3 katami wewnetrznymi trojkata BAC,
wige 90°—a +90°— B +y =180°, stad a+ B =y .

Kat S,AS, jest polpelny, wigc |<J:SIASE|=180°=a+}f+ﬁ, stad 2y =180° czyli
y =|«<BAC|=90°.

<BCA|=90°-5.
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Schemat oceniania I1 sposéb rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ...vvviinriiiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiassaiinssassnsessssnsessssssssssssssenanes 1 punkt
gdy:

e zauwazy, ze odcinki S,B 1 5,C sa prostopadle do stycznej, trojkaty BS,4 1 CS,4 sa
rownoramienne 1 zapisze zaleznos¢ 90°—a +90°— f+y =180°.
Zdajacy OfFZVIMUJE . .cuuuiiniiiiiiiiiiiittieiiiiiatietteisniiessssessisssssssssesssnssensntonsns 2 punkty

gdy:

e zapisze, ze |<:CSIASE| =180°=a+y + B iobliczy miare kata BAC: ‘{BAC| =90°.

I11 sposob rozwiazania

| o / \

s, Al B S, IJI
\ / \'“__J/

Trojkaty S, 4B 1 AS,C sa rownoramienne. Zatem |«;ESIAB| =|<(SIBA| =q oraz
|«;ES2AC| =|«;CACS2| =p.

Katy S 4B, S,BA, BS, A sa katami wewnetrznymi trojkata S, 4B, wigc |«:CBSIA| =180°-2«x.
Czworokat S S,CB jest trapezem wigc |{ASEC| =2a .

Suma miar katow trojkata AS,C jest rowna:

|«AS,C|+|«S,AC|+|«<ACS,|=2a + B+ B =180°, stad 2a +2f =180°, wigc a + f=90°.
Kat 5,45, jest pélpelny wige [«BAC|+a + B =180°, zatem |« BAC|=90°.
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Schemat oceniania II1 sposéb rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ...vvviinriiiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiassaiinssassnsessssnsessssssssssssssenanes 1 punkt
gdy:
e zauwazy, ze trojkaty S AB 1 AS,C sa rownoramienne, zapisze |«;ES1AB|=|«;CSIBA|

i [«S,4C|=|«ACS,| i |«BS,4|=180°-2a oraz zauwazy, ze czworokat S,5,CB jest

trapezem wiec ‘{AS2C| =2a.
Zdajacy OtrZYIMUJE .ovvviiariiiiiiiiisininississsississssssssssssnssssssssesssssesssnsssssmens 2 punkty
gdy:
e zapisze, ze suma katow trojkata AS,C jest rowna: 2a +2=180°, wigc a+ 8 =90°

1 kat S A4S, jest polpelny wiec , zatem |{BAC| =90°.
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Zadanie 15. (2 pkr)
Trojkat ABC jest prostokgtny. W trojkacie tym miara kata BAC jest réwna 90°,

|AB| =a+3, AC| =a+4, |BC| =2a -5 . Oblicz dlugosci bokow tego trojkata.
Rozwiazanie C
a+4 2a -3

N\

4 a+3 B
7 twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy rownanie

(a+3)" +(a+4) =(2a-5)"ia>25

Po przeksztalceniach otrzymujemy roOwnanie
2a’ —-34a=0.
Wtedy a, =0 (sprzeczne z zalozeniem) oraz a, =17.

Obliczamy dlugosci bokow tego trojkata: ‘AB| =20,

AC|=121,

BC|=29.

Schemat oceniania

W Y 2 Lo 11 A 1111 1 punkt
gdy:
e rozwigze rownanie (a+3)’ +(a+4)° =(2a—5)°: a=17 ina tym poprzestanie lub
dalej popeinia bledy.
Zdajacy OtFZYIUJE ...vveiiiriiiiiiiiiiiiisiiiisssisiiassaiinssassnssssssrsesssssssesnsssssmens 2 punkty
gdy:
e obliczy dlugosci bokéw |4B| =20,

Ad=21,

BC|=29.

Uwagi
1. Jezeli zdajacy popelni blad rachunkowy przy rozwigzywaniu rownania kwadratowego

1 konsekwentnie do popelionego blgdu obliczy dlugosci bokow tego trojkata, to za cale
rozwigzanie otrzymuje 1 punkt.

2. Jezeli zdajacy blednie zapisze rownanie kwadratowe, to za cale zadanie otrzymuje
0 punktow.
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Zadanie 16. (2 pkr)

Zbadaj, czy istnieje taki kat ostry a, dla ktorego cosaz# | tga:%. Odpowiedz

uzasadnij.

I sposdb rozwiazania

Rysujemy trojkat prostokatny 1 wprowadzamy oznaczenia np.:
2\6x - dhugosc przyprostokatne;j lezacej przy kacie o

7x - dlugosé przeciwprostokatne;

¢ - dlugos¢ przyprostokatnej lezacej naprzeciw kata o

B

2\/6;7:

2
7 twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy réwnanie: (2\/6x) +c? =(7x )2 :
Wtedy ¢ = 5x.
7 definicji funkcji trygonometrycznych kata ostrego w trojkacie prostokatnym otrzymujemy:
55
2Jox 26

, . . ) 1
Z tresci zadania wynika, ze tga =5.

tga =

Otrzymujemy sprzecznosc, zatem nie istnieje taki kat « .

II sposob rozwiazania

Rysujemy trojkat prostokatny i wprowadzamy oznaczenia np.:
x - dlugos¢ przyprostokatnej lezacej naprzeciw kata «

2x - dlugosé przyprostokatnej lezacej przy kacie o

c - dlugos¢ przeciwprostokatne;j
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Z twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy rOwnanie: (23:)2 +x* =c”. Wtedy c= NEES
Z definicji funkcji trygonometrycznych kata ostrego w trojkacie prostokatnym otrzymujemy:
2x 245

N
26

7 tresci zadania wynika, ze cos x = ==

CO5X =

OtrzymaliSmy sprzecznoSc¢, zatem nie istnieje taki kat « .

Schemat oceniania I i Il sposobu rozwiazania

Zdajacy OtFZYMUJE ...vvviiiriiiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiessaiinssassnsessssrsessssssssssssssesanes 1 punkt
gdy:
e 7zaznaczy kat a w trojkacie prostokatnym i wyznaczy dlugosci jego bokow
w zaleznosci od wspolczynnika proporcjonalnosci np.: Sx, 2J6x,7x  lub
x,2x,~/5x ina tym poprzestanie lub dalej popetnia bledy.
Uwaga

Zdajacy moze przyjac wspolezynnik proporcjonalnosci rowny 1.

ZAdaJacy OtFZYIUJE .uvvviieriiiiiirtiiieiinioeiesisiietissincsossnseesssnsesssssssssensssseens 2 punkty
gdy:

e obliczy tga = —=, porowna z wartoscig podang w tresci zadania 1 stwierdzi, ze
NG
taki kat nie istnieje.

albo

. 245 , . , . I
e obliczy cosa = — poréwna 7z wartoscig podang w treSci zadania 1 stwierdzi, Ze

taki kat nie istnieje.
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II1 sposéb rozwiazania

2
Korzystamy z tozsamos$ci sin’a +cos’a =1, otrzymujemy: sin2a+[—) =1, a stad

sina =%. (a kat ostry (sina > 0)).

Korzystamy ze zwigzku miedzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata

5
ta_sina otrzymujemy tga = E _ 0 —SJE
8 cosa SRS 2\}{6 2J6 12
7

. : . : 1
Z tresci zadania wynika, Ze tga :E.

Otrzymujemy sprzecznosc¢, zatem nie istnieje taki kat « .

IV sposob rozwiazania
Korzystamy ze zwigzku migdzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego Kkata
sin @ ) . J6
tga = , otrzymujemy sine =——.
cosa 7

2
COps

2
Korzystamy z tozsamosci sin” a + cos” a = 1, otrzymujemy: {g} +{ =

Otrzymujemy sprzecznosc, zatem nie istnieje taki kat o .

Schemat oceniania II1 i IV sposobu rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ...cvvvieriiiiinniiiinntsisensssisissssssinssassnssssssssssssssssssassssssnnes 1 punkt

gdy:

e obliczy wartoS¢ sina = 2 korzystajac ze zwiazku sin’ & +cos’ & =1 ina tym

poprzestanie lub dalej popehia biedy.
albo
Jo

. S . . sin a
e obliczy wartos¢ sina =? korzystajgc ze zwiazku tgo =
cosa

1na tym

poprzestanie lub dalej popetnia bledy.
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Zdajacy OtFZYIMUJE .vvviiariiiiiniiiisinnnississsisisssssssssssssnssssssssesssssssssssssssmens 2 punkty
gdy:

. 5 . 5 . . . .
e obliczy tga = T (gdy sina =; ), porowna z wartoscig podang w tresci zadania
1 stwierdzi, ze taki kat nie istnieje.
albo
e podstawi wartos¢ sin o = do zwigzku sin” a + cos” a =1 i stwierdzi, ze taki

kat nie istnieje.

V sposéb rozwiazania

246 . . . .
Dla cosa = TJ_ odczytujemy z tablic trygonometrycznych przyblizong miar¢ kata: o ~ 46°
(akceptujemy « ~ 45°).
Dla tga =% odczytujemy z tablic trygonometrycznych przyblizong miare kata: o =~27°

(akceptujemy « ~ 26°).
Otrzymane wyniki (rozne miary kata @ w tym samym trojkgcie) pozwalajg stwierdzic, ze
taki kat nie istnieje.

Schemat oceniania V sposobu rozwiazania

Zdajacy OfTZVIMUJE . .cuuuiiniiiiiiiiiiiitiieiiiiiatitiietetiiartsteesssssssssesssssnssasssssnssas 1 punkt

gdy:

e odczyta 7 tablic przyblizong wartos¢ kata dla cosa = #: o ~ 46° (akceptujemy

o =~ 45°) 1 na tym zakonczy lub dalej popetnia bledy

albo
e odczyta z tablic przyblizona wartos¢ kata dla tga=%: o =~27° (akceptujemy
a ~ 26°) 1 na tym zakonczy lub dalej popetnia bledy.
Zdajacy OfFZVIMUJE ..cuuuiiniiiiiiiiiiiiniieiiiiiatietieiiniiessssessisssssssssesssnssensntsssns 2 punkty
gdy:
. » 276 . y
e dla wyznaczonej wartosci kata a (gdy cosa:T) odezyta z tablic wartos¢
tga, porowna jg z wartoscig podana w tresci zadania i stwierdzi, ze taki kat nie
istnieje.
albo

10
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e dla wyznaczonej wartosci kata o (gdy tga :%) odczyta z tablic wartos¢ cosa ,

porowna ja z warto$cig podang w tresci zadania 1 stwierdzi, ze taki kat nie istnieje.

Uwagi

1. Wszystkie rozwigzania, w ktorych zdajacy blednie zaznaczy kat a w przedstawionym
przez siebie rysunku i z tego korzysta oceniamy na 0 punktow.

2. Jesh zdajacy narysuje dwa trojkaty prostokatne, oznaczy diugosci bokow odpowiednio:
5,246,7 i 1,2,4/5 (lub na jednym z nich zaznaczy dlugosci bokow obu trojkatow) bez
wspolczynnika proporcjonalnosci 1 stwierdzi, ze boki majg rozng diugosc, zatem nie
istnieje taki kat, to otrzymuje 0 punktéw. W takim przypadku wymagamy udowodnienia,
ze boki takich trojkatow nie sa proporcjonalne.

3. Jesli zdajacy nie odrzuci odpowiedzi ujemnej, to otrzymuje 1 punkt.

11
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Zadanie 17. (2 pkr)

Cigg geometryczny (a,) okrelony jest wzorem a, =-2-3"". Oblicz iloraz tego ciggu oraz

1

sumeg czterech poczatkowych wyrazow tego ciagu.

Rozwiazanie
i e LA
Obliczamy iloraz ciggu (a, ): q=h= i :;m =3
a .

n

Obliczamy pierwszy wyraz ciagu (a,): a, =-2-3>=-18.

Obliczamy sume czterech poczagtkowych wyrazow tego ciggu wykorzystujgc wzor na sume
1-4q"

I-q

n poczatkowych wyrazow ciggu geometrycznego S, =a,

4_
S, = 18-3 1=—18-40=—'.=’20.

=

Uwaga

Zdajacy moze obliczy¢ sume¢ ciggu  geometrycznego — wykorzystujac = wzor:
S,=a,+a,-q+a,-q" +a,-¢" =-18-(1+3+3* +3’)=-720 lub

S,=a,+a,+a,+a,, gdzde a=-2-3"=-18, a,=-2-3=-54, a,=-2-3'=-162,
a,=-2-3"=-486.

Schemat oceniania

Zdajacy OtFZYIUJE ...vvviiiriiiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiessasinssassnssssssssessssssssssssssennnes 1 punkt
gdy:
e obliczy a =-18 i obliczy iloraz ciagu (a,): ¢=3 i na tym zakonczy lub dalej
popehia bledy.
albo
e obliczy a =-18, a,=-54, a,=-162, a,=-486 1 na tym zakonczy lub dalej
popelnia bledy.
Zdajacy OfFZYINUJE ...ooviiviiiiiiiiiiiiiiiiiiiisiiiiiiitiiatsaiiseiassetrsesisseensnsssrmnm 2 punkty

gdy:

e iloraz tego ciggu oraz sumg czterech poczatkowych wyrazow tego ciggu.

Uwagi
1. Jezeli zdajacy popeli blad rachunkowy przy obliczaniu pierwszego wyrazu lub
ilorazu tego ciggu 1 konsekwentnie rozwigze zadanie do konca, to za cale rozwigzanie
otrzymuje 1 punkt.
2. Jezeli zdajacy popeini jeden blad rachunkowy przy obliczaniu czterech pierwszych
wyrazow tego ciggu 1 konsekwentnie rozwigze zadanie do konca, to za cale
rozwigzanie otrzymuje 1 punkt.

12
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Zadanie 18. (4 pkr)
Dany jest trojkat réwnoboczny ABC, w ktorym wysokosci przecinajg sie¢ w punkcie
o wspotrzednych S =(1,3). Jeden z wierzchotkéw tego trojkata ma wspotrzedne A4 =(-L5).

Oblicz pole 1 obwod tego trojkata.

I sposob rozwiazania
Rysujemy trojkat rownoboczny ABC 1 wprowadzamy oznaczenia np.:

C

A=(-15)

2

Korzystamy z wlasnosci trojkata rownobocznego 1 zapisujemy : |AS| = %lAD

|AD|= h =23
2

Obliczamy |AS| = J(1+1)2 +(3-5)> =+/8 =242, zatem §¥= 242 stad a =26
2 2
af:(zJE) "@:6\5.

4
Obliczamy obwad trojkata: O =3a =3- 276 =646

Obliczamy pole trojkata: P =

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwigzania zadania.............cooiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiii e 1 punkt

e obliczenie dlugosci odcinka |AS| =242.
Rozwigzanie, w kKtorym jest istotny posteP.....ccoveiiriiiiiiiiiiiiniiiiiniiniiesisiienies 2 punkty
L 2, . S, , . a3
e 7auwazenie, 7€ |AS| = 3 h 1 zapisanie rownosci R =242.

albo

e obliczenie wysokoSci A = af =342

13
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Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ..............ccciiiiiiiniinniiiin 3 punkty
e obliczenie dlugosci boku trojkata rownobocznego: a = 246 .

Rozwigzanie pelne .........cooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii i e e, 4 punkty

2
Obliczenie pola i obwodu trojkata rownobocznego: P = # =643, 0=66.

I sposéb rozwiazania

A=(-15) a F B

Obliczamy diugos¢ odcinka |AS| =Ja+4=22.
Z trbjkata AFS obliczamy dlugosé boku AF: cos30° = %, stad [4F|=2V2- 22 =16 .

Obliczamy diugosc boku trojkata: a =2 -|AF| =2J6.

2 2
N3 _(@Ne*3
4 4
Obliczamy obwad trojkata: O =3a =3- 276 = 646

Obliczamy pole trojkata: P =

Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwigzania zadania..........ccoviieiiiiiniiiiniiaiiiiiiiiiiiiiiiie s 1punkt

e obliczenie dlugosci odcinka |AS| =22.

Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny postep......c.cciivviiiiiiiiiiieiiniieiiniiniennanann 2punkty

e zauwazenie, ze trojkat ‘{SAF| =30° 1zapisanie cos30°=—

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.............cooiviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 3punkty

e obliczenie dlugosci boku trojkata rtownobocznego: a = Z‘AFl =26.

14
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Rozwigzanie pelne..........cceiiiiiiiiiiiiiiniiiiiniiiiisiiiiiiiiiiiiisiiensiisississes 4 punkty

2
Obliczenie pola 1 obwodu trojkata rownobocznego: P = # =643, 0=66.

111 sposob rozwiazania C

4=115)

Punkt S jest srodkiem okregu opisanego na trojkacie rownobocznym. Punkt 4 nalezy do tego
okregu.
Korzystamy z rOwnania okregu i otrzymujemy: (—1—1)2 +(5 —3)2 =r’, stad r* =8, zatem

r=22.

Obliczamy diugosc boku trojkata: r = |AS| = %h =%- a;/g
2 2

a’3 _ (26) J§=6\/§.
4 4

Obliczamy obwad trojkata: O =3a =3- 246 = 66 .

, zatem a :2\/6,

Obliczamy pole trojkata: P =

Uwaga

Zdajacy moze obliczy¢ wysokos¢ trojkata rdwnobocznego h=32, nastepnie obliczy¢
dlugos¢ boku trojkata z twierdzenia Pitagorasa lub z wlasnosci trojkata prostokatnego
o katach ostrych 30° i1 60°.

Schemat oceniania I1I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwigzania zadania..........ccoviieiiiiiniiniiniiaiiiiiiiiiiiiiiiiieisien 1punkt

e obliczenie dlugosci promienia okrggu opisanego na trojkgcie rOwnobocznym:
r=22.

Uwaga

Zdajacy moze przedstawi¢ wynik w postact r = J8.

15
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Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny posteP.....ccvveiiiiiiiiiiiiiiierisiiesissinrissssnnnss 2punkty

L 2, . ., . . a~N3
e 7auwazenie, 7€ r:Eh 1 zapisanie rownosci =2\/5.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.............coiiviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 3punkty
e Obliczenie dlugosci boku trojkata rownobocznego: a = 24/6.
Rozwigzanie pelne.........oceeiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiisiiiiiiiiiiisiisiieiisiiesssenes 4 punkty

2
Obliczenie pola 1 obwodu trojkata rownobocznego: P = # =643, 0=66.

Uwagi

1. Jeshi zdajacy popelni blgd rachunkowy 1 konsekwentnie do popetnionego bledu rozwigze
zadanie, to przyznajemy 3 punkty.
2. Jesli zdajacy przyjmie, ze S jest Srodkiem wysokosci trojkata rownobocznego

(lASl = %h}, to za cale rozwigzanie przyznajemy 1 punkt (za obliczenie ‘ASl ).
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Zadanie 19. (5 pkr)
Dwie prostokatne dzialki rekreacyjne maja taka sama powierzchnie réwna 310m°. Dhigosé

drugiej dziatki jest o 4,8 m krotsza od dlugosci pierwszej, a szerokos¢ o 3 m dluzsza od
szerokosci pierwszej. Poda) wymiary dziatki o mniejszym obwodzie.

Rozwiazanie
Przyjmujemy oznaczenia np.: x, y - wymiary I dzialki: x - dlugosc, y — szerokose

Zapisujemy ukiad rownan:

x:-y=310
{(x—4,8)-(y +3)=310
Przeksztalcamy drugie rownanie w sposob rownowazny: x-y+3x—4,8y-14,4=310,
podstawiamy do tego rownania x-y =310 1 wyznaczamy z tego rOwnania niewiadomg x:
x=1,6y+48.
Wyznaczong warto$¢ x podstawiamy do pierwszego rownania (1,6y+4,8)-y=310
i doprowadzamy to rownanie do postaci: 1,6y +4,8y—310=0, ktére ma dwa rozwigzania
vy, =—15,5 (nie spelnia warunkow zadania) 1 y, =12,5.
Zatem, jezeli y=12,5, to x=24,8 1 wtedy dzialka I ma wymiary: 24,8 mx 12,5m, zas
dzialka II: 20mx 15,5m.
Obliczamy obwod 1 dziatki: 2-24,8+2-12,5=74,6 m.
Obliczamy obwod II dzatki: 2-20+2-15,5=71m.

Zapisujemy odpowiedz: Dziatka o mniejszym obwodzie ma wymiary: 20mx 15,5m .

albo

Przyjmujemy oznaczenia np.: x, y - wymiary II dziatki: x - dlugosc, y — szerokos¢
Zapisujemy ukiad rownan:

x-y=310
{(x+4,8)-(y—3)=310
Przeksztalcamy drugie rownanie w sposob rownowazny: x-y-—3x+4,8y-14,4=310,
podstawiamy do tego rownania x-y =310 1 wyznaczamy z tego rownania niewiadomg x:
x=16y-48.
Wyznaczong wartos¢ x podstawiamy do pierwszego rownania (1, 6y—4, 8)- y=310
i doprowadzamy to réwnanie do postaci: 1,6y” — 4,8y —310=0, ktoére ma dwa rozwigzania
v, =15,51 y, =-12,5(nie speinia warunkow zadania).
Zatem, jezeli y=15,5,t0 x =20 i wtedy dziatka IT ma wymiary: 20 m x 15,5 m, za$ dziatka
II: 24.8mx 12,5m.
Obliczamy obwod 1T dzatki: 2-20+2-15,5=71m.
Obliczamy obwod I dziatki: 2-24,8+2-12,5=74,6 m.

Zapisujemy odpowiedz: Dziatka o mniejszym obwodzie ma wymiary: 20mx 15,5m .
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Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania zadania ... s s s s s 1 pkt

e wprowadzenie oznaczen, np.. x, y - wymiary | dzialki 1zapisanie rownania
(x—4,8)-(y+3)=310.
albo
e wprowadzenie oznaczen, np.. x, y - wymiary II dzalki izapisanie rownania
(x+4,8)-(y-3)=310.
Uwaga

Nie wymagamy opisania oznaczen literowych, jezeli z rozwigzania mozna wywnioskowac,
ze zdajgcy poprawnie je stosuje.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStOINY POSIEP ....ccceviueiiicieiiiiiiiiinsiiisisissnnneesiiine s sennennn 2 pkt
Zapisanie ukladu rownan z niewiadomymi x i1 y, np.:

{x'y=310

(x—4,8)-(y+3) =310 80A€ 0V - wymiary T deialkd

albo

x-y =310 _ _ o
{ , gdzie x, y - wymiary II dzialki

(x+4,8)-(y—3)=310

Uwaga

Zdajacy nie musi zapisywaé¢ ukladu réownan, moze od razu zapisa¢ rownanie Z jedng
niewiadoma.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ...........euviiiiiiiiiiiieinieiinieeeennn, 3 pkt

Zapisanie rOwnania 7 jedng niewiadoma x lub y , np:

1,6y" +4,8y—-310=0, gdze y — szeroko$¢ I dzialki

albo

x’ —4,8x—496 =0, gdze x, - dlugo$¢ I dzakki
albo

1,6y” —4,8y-310=0, gdze y - szeroko$¢ II dzalki
albo
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X" +4,8x =496 =0, gdze x, - dlugos¢ II dziatki
Rozwigzanie prawie calkoOWite ........iiiimiiiiiiniiiieininieesenees e 4 pkt
e rozwigzanie rownania kwadratowego z niewiadomg y: y =12,5 1 obliczenie dlugosci
[ dzialki: x=24.8.
albo

e rozwigzanie rownania kwadratowego z niewiadomg x: x = 24, 8 1 obliczenie szerokosci
[ dziatki: y=12,5.

albo

e rozwigzanie rownania kwadratowego z niewiadomg y: y =15,5 1 obliczenie dlugosci
IT dziatki: x =20.

albo

e rozwigzanie rownania kwadratowego z niewiadoma x: x =20 1 obliczenie szerokosci
II dziatki: y=15,5.

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnos$ci rozwiazania (np. bledy rachunkowe) ...........ccccvciiiiiiiiiiiiiiiiiicininsnnnnennn 4 pkt

Rozwigzanie rownania z niewiadomg x lub y z bledem rachunkowym i1 konsekwentne
rozwiazanie zadania do kofica.

Rozwigzanie pelne .......cciiiiiiiiiiiiiiniiicin i s s s s 5 pkt

Podanie wymiarow dziatki o mniejszym obwodzie: 20mx 15,5m.

Uwagi

1. Jezeli zdajacy podaje (bez obliczen) odpowiedz: wymiary dziatki o mniejszym
obwodzie, to: 20m x 15,5 m , otrzymuje 0 punktow.

2. Jezeli zdajacy od razu zapisze i uzasadni, ze obwod drugiej dzialki jest mniejszy 1 na
tym poprzestanie, otrzymuje 1 punkt. np.:
0,=2-(x+y)i0,=2-(x+3+y-4,8)=2-(x+ y-18), zatem O, > O,.
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